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Постановка проблеми в загальному вигляді та 

зв’язок з важливими науковими чи практичними 

завданнями. Одним із головних пріоритетів підготовки 

майбутніх фахівців у освітньої галузі України є 

підвищення ефективності підготовки та виховання 

нового покоління, орієнтованих на систематичне 

застосування у практиці набутих компетентностей. 

Постійно зростаючі вимоги до якості підготовки 

майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів 

(ДНЗ) спонукали до пошуків нових методів, форм і 

засобів, удосконалення і розробки нових інформаційно-

комунікаційних технологій, що спрямовані не тільки на 

формування компетентності, а й подальший моніторинг 

їх використання. Також актуальним є добір 

інструментарію для забезпечення умов щодо швидкого 

обміну відомостями і даними, їх аналіз і синтез, 

оцінювання й моніторинг результатів діяльності 

наукових і науково-педагогічних співробітників чи 

колективів [1]. У нормативно-правовій базі, а саме: в 

Законах України «Про освіту», «Про заходи щодо 

розвитку національної складової глобальної 

інформаційної мережі Інтернет та забезпечення 

широкого доступу до цієї мережі в Україні», «Про 

наукову і науково- технічну діяльність», «Про 

інноваційну діяльність», «Про Національну програму 

інформатизації», Національній стратегії розвитку освіти 

в Україні на період до 2021 року особливу увагу 

приділено питанням упровадження інформаційно-

комунікаційних технологій у системі підготовки 

майбутніх фахівців, що не оминає й дошкільну освіту.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Розповсюдження ідей застосування методів системного 

аналізу сприяло використанню таких понять: «система 

знань», «система підготовки», «система вмінь», 

«система методів» та інших  (О. Абдулліна, В. Воронов, 

А. Жовтоніжко, Л. Коваль, О. Місечко та інші) [2, c.17].  

Сутність системного аналізу полягає в його 

визначенні, хоч досі науковці сперечаються щодо 

напрямків характеристики загальної дефініції. Група 

науковців Н. Гаркуша, О. Цуканова, О. Горошанська 

тлумачать системний аналіз, як найбільш послідовну 

реалізацію системного підходу до вирішення 

політичних, соціально-економічних, технічних та інших 

проблем у різних сферах людської діяльності. Ми згодні 

з ними, що можна з достатньою підставою заявити, що 

розробка методів системного аналізу значною мірою 

сприяла тому, що управління у всіх сферах людської 

діяльності піднялося від стадії ремесла або чистого 

мистецтва, яке переважно залежало від здатності 

окремих людей і накопиченого ними досвіду, до стадії 

науки. У загальному вигляді системний аналіз можна 

охарактеризувати як методологію вирішення великих 

комплексних проблем управління. Він досліджує 

об’єкти системи з використанням системних принципів і 

покликаний надавати достовірну картину розвитку і 

діяльності суб’єктів [3, c.45].  

У ракурсі професійної підготовки фахівців 

дошкільної галузі в умовах навчання у вищих 

навчальних закладах, системі післядипломної освіти 

необхідно загострити увагу на саму систему підготовки, 

її методи та форми. Так, І. Асманова процес формування 

системного мислення студентів під час навчання у ВНЗ, 

розглядає як кінцевий результат підготовки майбутніх 

фахівців, окреслює системність знань. Основними 

умовами успішного навчання студентів науковець 

виділяє: – орієнтацію цілей навчання (головна 

настанова) на формування системного мислення, що 

визначає принципово нові характеристики знань і вмінь, 

що засвоюються; – зміст навчання включає не тільки 

знання про вивчений предмет (когнітивні знання), але й 

методологічні знання про діяльність, що виробляє 

предметні знання, про способи її організації відповідно 

до логіки системного аналізу предмета; – орієнтація 

методів навчання на пошуково-дослідницьку діяльність 

студентів і спосіб мислення як основу вмінь, що 

засвоюються [4, с.14]. 

Під час аналізу психологічної, педагогічної та 

методичної літератури нами було виявлено поширення 

концепції управління знаннями, де системна технологія 

забезпечується під час процесу виявлення, зберігання, 

загального застосування та створення знань у процесі 

навчання або професійній діяльності майбутніх фахівців 

в умовах ВНЗ. Необхідно досліджувати нові сучасні  

когнітивні парадигми, які містили б класифікації знань, 

концепції їх якості у зв’язку з процесами, що 

відбуваються в інформаційному суспільстві. У межах 

Стаття присвячена опису організації системи професійної підготовки студентів спеціальності 
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цього напрямку досліджування Т. Вакуленко розкриває 

проблему формування системних знань студентів вищих 

педагогічних навчальних закладів. За моделлю автора 

підготовка майбутніх студентів має спрямовуватися на 

ефективне формування системних знань, забезпечуючись 

запровадженням науково-обґрунтованої дидактичної 

технології. Автор наголошує, що необхідна умова 

систематизації як процесу пізнання стає сама організація 

об’єктів у систему через визначення загального 

системоутворювального принципу, що сприяє перебігу 

від окремих явищ до системи наукових фактів [5, с.3-4]. 

Метою статті є описати застосування методів 

системного аналізу під час підготовки майбутніх 

вихователів ДНЗ. 

Виклад основного матеріалу. Системний аналіз 

передбачає використання як жорстких кількісних 

методів, так і логічних суджень, досвіду та інтуїції. За 

допомогою системного аналізу можна досліджувати 

будь-які проблеми, враховуючи не тільки ті чинники, 

вплив яких може бути виражено кількісно, а й чинники, 

оцінені якісно. Таким чином, нами в основу системи 

підготовки майбутніх вихователів ДНЗ з використанням 

методів системного аналізу покладено загальний підхід, 

який впливає у кожній конкретній ситуації  на всі 

чинники: технічні, економічні, соціально-психологічні. 

Але при цьому студенти, що приймають рішення, мають 

враховувати не тільки свої суб’єктивні думки, а й 

об’єктивні дані, отримані ними. Це дає змогу їм 

ухвалити найбільш раціональне й обґрунтоване рішення. 

Н. Гаркуша сутність системного підходу звела до 

наступного:  

1) формування цілей і з’ясування їхньої ієрархії до 

початку будь-якої діяльності, зв’язаної з управлінням, 

особливо з прийняттям рішень; 

2) досягнення поставлених цілей при мінімальних 

витратах засобів порівняльного аналізу альтернативних 

шляхів і методів, досягнення мети і здійснення 

відповідного вибору; 

3) кількісна оцінка (квантифікація) мети, методів і 

засобів їхнього досягнення, заснована не на часткових 

критеріях, а на широкій і всебічній оцінці всіх можливих 

результатів діяльності [3]. Опираючись на такі 

дослідження, під час проведення дослідницької праці 

нами розроблена модель системи підготовки майбутніх 

вихователів ДНЗ для формування інформаційно-

комунікаційної компетентності, що складається з трьох 

основних компонентів: когнітивний, мотиваційно-

ціннісний, поведінково-діяльнісний.  

Ми вважаємо, що в процесі підготовки майбутнього 

вихователя ДНЗ найважливішою особливістю стає, щоб 

майбутній професіонал опанував відповідний матеріал 

педагогічних теорій, зміг застосовувати їх при вирішенні 

практичних завдань, використовувати базові знання для 

створення сучасних проектів, застосовувати їх в умовах 

системи підготовки фахівців з дошкільної освіти. 

Погоджуємось із думкою В. Імбер, що модель 

підготовки майбутніх фахівців – це сукупність ідей, 

положень, підходів, які визначають парадиґму, на основі 

котрої відбувається пошук організаційних форм, методів 

і засобів, що визначають умови ефективної підготовки 

майбутніх фахівців до професійної діяльності [6, c.7]. 

У рамках системного підходу усе більшого значення 

набули дослідження, що найчастіше іменуються 

системним аналізом. Характерно, що деякі автори [3,5,7] 

розрізняють системний аналіз і системний підхід, 

ґрунтуючись на тому, що методологія системного 

аналізу, на відміну від системного підходу неодмінно 

спирається на математичний апарат і представляє свої 

висновки в основному в математизованому вигляді, в 

той час як системний підхід базується на широких, не 

обов’язково математизованих категоріях. Іншими 

словами, як указує Д. Гвішіані, системний підхід 

виявляється загальною методологією, а системний 

аналіз прикладний, максимально квантифікованою 

методикою дослідження. Задача системного аналізу 

полягає в тому, щоб визначити на основі математичних 

чи імітаційних методів кількісно виражене чи 

оптимальне з погляду кінцевого критерію оптимальності 

рішення. Системний аналіз розглядається в основному 

як методологія з’ясування й упорядкування, чи 

структуризація проблеми, що може розглядатися як із 

застосуванням, так і без застосування математики і 

комп’ютерів. У цьому змісті поняття системний аналіз, 

по суті, ототожнюється з поняттями «системний підхід» 

і «системні дослідження». Системний аналіз може бути 

плідним та застосований для рішення соціальних 

проблем, проголошується інструментом, що забезпечує 

науковий підхід до оптимального рішення задач в 

інтересах досягнення найвищого ефекту [3]. 

Система являє собою сукупність взаємодіючих 

елементів, що складають цілісне утворення, яке має нові 

властивості, відсутні в складових її елементів. Логіка 

організації процесу навчання під час викладання 

дисциплін інформаційного циклу для студентів 

спеціальності «Дошкільна освіта» у Маріупольському 

державному університеті розроблено на основі 

системного підходу з врахуванням необхідності 

забезпечення підготовки майбутніх фахівців до 

виконання головних виробничих функцій зі 

застосуванням ІКТ: 

- Першим блоком організації підготовки майбутніх 

вихователів є, на нашу думку, мотиваційний, який 

неодмінно стає найважливішим, адже будь-яка 

діяльність викликається конкретними її потребами та 

мотивами. 

- Когнітивно-технологічний блок є фундаментом 

системи загальнонаукових, професійних і педагогічних 

знань. Специфіка підготовки майбутнього вихователя 

ДНЗ із застосуванням ІКТ потребує від нього певного 

комплексу знань – методичних, теоретичних, методичних 

і вузькоспеціалізованих знань. 

- Методичний блок. Ми вважаємо, що в даному блоці 

комплекс методичних знань, умінь і навичок є 

підґрунтям для набуття інформаційно-комунікаційної 

компетентності, яка, в свою чергу, є індикатором 

визначення готовності до реалізації завдань дошкільної 

освіти та є здатністю впровадження методичних 

прийомів застосування ІКТ щодо педагогічної 

діяльності. 

- Контрольний блок. Під час інформаційно-

комунікаційної підготовки майбутніх вихователів на 

даному етапі використовується тестовий контроль, для 
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засвоєння знань при виконання конкретного 

навчального завдання, для досягнення автоматизму при 

виконанні операцій та встановлення рівнів 

сформованості знань, умінь і навичок. 

- Результативний блок. Сучасні підходи до 

організації підготовки майбутніх вихователів набувають 

прагматичності. Більшість студентів прагнуть здобути 

не стільки академічні та загальні знання, скільки 

засвоїти програми, що дають змогу швидко 

адаптуватися до вимог ринку праці, бути 

конкурентоспроможними, відчувати себе компетентним 

педагогом. 

Підготовка майбутніх кваліфікованих педагогів та 

формування ІКК не може відбуватися фрагментарно, 

вони повинні здійснюватися безперервно впродовж 

усього періоду навчання за принципом «від простого – 

до складного», використовуючи системний підхід. У 

зв’язку з цим, виділимо три послідовних етапи 

формування ІКК майбутніх вихователів ДНЗ протягом 

підготовки навчання ОКР «Бакалавр», «Магістр»: 

1. Оволодіння базовими ІКТ (початковий етап) – І 

та ІІ курси навчання, ОКР «Бакалавр»; 

2. Оволодіння загально-професійними інформаційно-

комунікаційними технологіями (базовий етап) – ІІІ та 

ІV курси навчання, ОКР «Бакалавр»; 

3. Оволодіння спеціалізованими сучасними 

інформаційно-комунікаційними технологіями (результа-

тивний етап) – І курс навчання ОКР «Магістр». 

Водночас оволодіння засобами ІКТ та накопичення 

досвіду застосування ІКТ, що формують ІКК 

майбутнього вихователя ДНЗ, є: 

1) на початковому етапі – вирішення типових завдань 

його професійної діяльності, пов’язаних із веденням 

документації, підготовкою роздавального матеріалу з 

використанням різноманітних ілюстративних засобів, 

створення слайд-супроводження викладу навчального 

матеріалу; 

2) на базовому етапі – автоматизоване ведення 

журналу, статистичне опрацювання результатів 

навчання та підготовки звітної документації для 

створення запитів, розробки дидактичних засобів і 

конструювання занять з комп’ютерної грамоти для дітей 

дошкільного віку; збирання та створення власної 

колекції мультимедійних об’єктів і навчально-

методичних матеріалів; створення і розміщення в 

Інтернет - мережі власних веб – сторінок; 

3) на результативному етапі – ведення системати-

зованого Web-каталогу педагогічних сайтів і порталів, 

вирішення завдань педагогічної діагностики, 

прогнозування та моніторингу навчального процесу, 

здійснення експертизи педагогічних програмних засобів, 

проведення педагогічних досліджень. 

У роботах вітчизняних і зарубіжних вчених 

наголошується взаємозв’язок понять «система», 

«системність», «систематизація», «структура», 

«структурування». Очевидно, що даний взаємозв’язок 

носить не тільки семантичний, мовленнєвий характер. 

Метою застосування методів системного аналізу 

стосовно формування інформаційно-комунікаційної 

компетентності є підвищення ступеня обґрунтованості 

застосування ІКТ під час системної підготовки 

майбутніх вихователів ДНЗ, що ухвалюється, 

розширення безлічі варіантів ІКТ, серед яких 

проводиться вибір, з одночасним зазначенням способів 

відкидання засобів ІКТ, що поступаються іншим. Ми 

спиралися на дослідження А. Дробахіної щодо 

формування системності знань студентів в процесі 

гіпертекстового структурування навчального матеріалу 

[7]. Під системними знанням автор передбачає якість 

сукупності знань студентів, структура якої адекватна 

структурі наукової теорії, розуміння студентами 

співвідношення між різнопорядковими поняттями, 

науковими фактами й основними положеннями, 

законами та наслідками тощо. Під час підготовки 

майбутніх вихователів ДНЗ нами оцінювались 

компоненти ІКК такі, як: когнітивний, мотиваційно-

ціннісний, поведінково-діяльнісний. Відповідно 

системності знань з формування ІКК майбутніх 

вихователів ДНЗ розкриємо критерії когнітивного 

компоненту. Нами [8, c.79] виділено такі: 1) обсяг знань 

та уявлень про нові інформаційно-комунікаційні 

технології; поняття інформації, інформаційних 

технологій, процесів, їх ролі в управлінні навчального 

процесу ДНЗ; 2) уміння визначати комп’ютерні мережі і 

види телекомунікації, стратегію пошуку інформації у 

різних інформаційно-пошукових системах Інтернету; 

3) оволодіння основними інтелектуальними операціями: 

уміння аналізувати, порівнювати класифікувати і 

систематизувати програмні засоби та зміст інформації; 

виявляти причинно-наслідкові зв’язки; 4) усвідомленість 

системи інформаційно-комунікаційних термінів, наукова 

організація праці при роботі з джерелами інформації та 

програмними продуктами та зміст навчальних курсів з 

інформаційно-комп’ютерного циклу («Комп’ютерні 

системи та технології», «Нові інформаційні технології», 

«ТЗН», «Сучасні інформаційно-комунікаційні технології 

в дошкільній освіті»). Рівень сформованості системності 

знань, які входять до когнітивного блоку формування 

ІКК студентів спеціальності «Дошкільна освіта» зросте, 

якщо у зміст професійної підготовки буде включено 

структурування та варіативна організація навчального 

матеріалу засобами гіпертекстових технологій, з метою 

стимулювання зацікавленості студентами пізнання ІКТ 

та застосування у відповідних педагогічних ситуаціях з 

дітьми дошкільного віку. 

Аналіз психолого-педагогічних джерел з проблеми 

організації навчальної діяльності, спрямованої на 

формування системності знань, продемонстрував 

недостатню увагу викладачів до процесу навчання 

студентів елементам систематизації отриманих знань та 

роботи з навчальним матеріалом, у дослідженнях хоч 

обґрунтовується застосування гіпертексту як засобу 

підвищення ефективності навчання в школі та вузі 

(Ю. Єгорова, С. Водолад), розробляються і 

впроваджуються в навчальний процес гіпермедіа 

середовища (Н. Інькова), електронні підручники 

(С. Макаров, Н. Фікс); аналізуються особливості 

гіпертекстового структурування інформації (Дж. Брунер, 

Д. Конклін, В. Морозов, Т. Нельсон, М. Суботін, 

В. Тихомиров, B. Токарєва, Є. Хрустальов та інші). 

Нечітку затребуваність теоретичних підходів до 

розвитку навичок структурування та візуалізації змісту 
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навчання викладачами, в результаті, ми маємо картину 

щодо недостатнього усвідомлення та володіння 

прийомами і способами структурування навчального 

матеріалу студентами не тільки перших курсів 

(початкового етапу навчання), а й ОКР «Магістр». 

Частіше майбутні вихователі ДНЗ діють за зразком, на 

рівні впізнавання, використовують неефективні прийоми 

розумової діяльності, недостатньо володіють умінням 

конкретизувати теоретичні положення, робити науково 

обґрунтовані узагальнення. Навіть у студентів ОКР 

«Магістр» не в повній мірі розвинені вміння виділяти 

першочергове й другорядне; вони не вміють оцінити 

значення засвоєних знань для розуміння наступних 

питань і всього розділу в цілому. При набутті знань 

студенти використовують недостатньо ефективні методи 

отримання та структурування навчальної інформації: 

читання, запам’ятовування, конспектування. В 

результаті знання з різних розділів курсу сприймаються 

відокремленими, частково зрозумілими, а навіть, і не 

застосовують у реальних ситуаціях. Відсутність 

цілеспрямованої роботи з узагальнення та систематизації 

інформації з боку викладачів впливають на якість і 

системність знань майбутніх вихователів ДНЗ, тому 

нами було розроблено веб-ресурс «Сучасні 

інформаційно-комунікаційні технології в дошкільній 

освіті». У цьому веб-ресурсі систематично 

структуровано теоретичний матеріал, під час підготовки 

до занять студенти мають можливість застосувати 

сучасні засоби ІКТ. Розвиток сучасних інформаційних 

технологій змінило розуміння ролі і сутності 

комп’ютера як засобу навчання. За допомогою 

гіпертекстової технології, яка стає універсально 

технічною, інформаційним середовищем, що 

операціонує розумову діяльність, дозволяючи 

встановлювати, відтворювати, аналізувати складні 

системи смислових зав’язків між елементами 

предметного змісту. Ця технологія гіпертексту, утворює 

самостійну, перспективну лінію розвитку застосування 

методів системного аналізу під час підготовки майбутніх 

вихователів ДНЗ. 

Висновки та перспективи подальших розвідок у 

цьому напрямку. Як було зауважено вище, ситуація у 

системі освіти України сьогодні така, що технологій 

навчання й виховання майбутніх фахівців, у тому числі 

дошкільної галузі щодо формування в них ІКК майже 

немає. У викладача сьогодні є право вибирати підхід, 

метод, прийоми для реалізації навчальних і виховних 

цілей. З’явилося багато вітчизняних і закордонних 

навчальних посібників, новітніх теле-, відео-, аудіо-, 

комп’ютерних засобів навчання і все це має бути 

систематично застосовано під час підготовки майбутніх 

вихователів ДНЗ. Результативність впровадження 

запропонованих методів системи підготовки майбутніх 

вихователів ДНЗ засобами інформаційно-

комунікаційних технологій визначено через показники 

критеріїв інформаційно-комунікаційної компетентності 

студентів спеціальності «Дошкільна освіта».  

Щодо перспектив подальших розвідок у даному 

напрямку, то наукового вирішення потребують питання 

змісту сучасної педагогічної системи підготовки 

майбутніх вихователів ДНЗ, а також інформаційного, 

методичного, матеріально-технічного забезпечення 

навчального процесу в університетах країни, 

застосовуючи актуальні методи системного аналізу. 
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APPLICATION OF METHODS OF SYSTEMS ANALYSIS AT THE TRAINING FUTURE SPECIALISTS 

IN PRESCHOOL EDUCATION 

The article investigates to the description describe in organizing system professional trainings for students of the specialty 

"Preschool education", which is developed on the basis of methods of system analysis, taking into account the need for the 

formation of information and communication competence future specialists in preschool education. In general, the application 

methods of system analysis as a methodology for solving complex problems of structuring the training of future specialists in 

preschool education. The conclusion about the necessity of electronic teaching materials usage is made. 
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